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Likvidacia pouzitych zariadeni
uzivatemi a v domacnostiach EU

Tento symbol na kalkulacke alebo na
obale znameng, Ze tento vyrobok sa
nesmie likvidovat spolu s ostatnym
domovym odpadom. Namiesto toho
je vasou zodpovednostou zlikvidovat
vase nefunkcné zariadenie tak, Zze ho
odovzdate na uréenom zbernom
mieste  na recykldciu  odpadu
elektrickych a elektronickych
zariadeni. Separovany zber a
recyklacia elektronického odpadu
pri likvidacii pomdze zachovat
prirodné zdroje a zabezpecit, aby sa
recyklovali spésobom, ktory chrdni
fudské zdravie a Zivotné prostredie.
Daldie  informacie o tom, kde
mbZete odovzdat svoje pouZité
zariadenie na recyklaciu, ziskate od
sluzby likvidacie domového odpadu
alebo v obchode, kde ste si tuto
kalkulacku zakupili.
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Pred prvym pouzitim kalkulacky

Bezpecnostné opatrenia pri manipulacii

e Pred prvym pouzitim kalkulacky stlacte tlacidlo
RESET na zadnej strane kalkulacky.

o Aj ked kalkulacka funguje normalne, vymerite
batériu aspon raz za tri roky. Vybitd batéria moze
vytiect, €o spbsobi poskodenie a poruchu
kalkulacky. Nikdy nenechavajte vybité batérie v
kalkulacke.

e Vyhnite sa pouZivaniu a skladovaniu v
priestoroch vystavenych vysokym teplotam.
Velmi nizke teploty méZu spdsobit pomalid
odozvu displeja, Uplné zlyhanie displeja a
skratenie vydrze batérie. Vyhnite sa tiez
nechavaniu kalkulacky na priamom slnecnom
svetle, v blizkosti okna, v blizkosti ohrievaca
alebo kdekolvek inde, kde by mohla byt
vystavena velmi vysokym teplotdm. Teplo moze
spoOsobit zmenu farby alebo deformdciu puzdra
kalkulacky a poskodenie jej vnutornych obvodov.



Vyhnite sa pouZivaniu a skladovaniu v
priestoroch vystavenych vlhkosti alebo prachu.
Nikdy nenechavajte kalkulacku tam, kde by
mohla byt striekand vodou alebo vystavend
velkej vihkosti alebo prachu. Tieto nepriaznivé
podmienky mézu poskodit jeho vnuatorné
obvody.

Vyhnite sa silnému narazu na kalkulacku, napr.
zabrante jej padu na podlahu.

Kalkulacku nikdy neotdcajte ani neohybajte.
Nenoste kalkulacku vo vrecku nohavic alebo
iného priliehavého oblecenia, kde by mohla byt
vystavena kruteniu alebo ohybaniu.

Nikdy sa nepokusajte kalkulacku rozobrat.
Nestlacajte  kldvesy kalkulacky gul6ckovym
perom alebo inym $picatym predmetom.

Na Cistenie vonkajSej strany jednotky pouZite
makku suchd handricku. Ak sa kalkulacka velmi
znecisti, utrite ju handrickou navlhéenou v
roztoku vody a jemnym neutrdlnym Ccistiacim
prostriedkom pre domacnost. Pred utieranim
kalkulacky odstrarite vietku prebytoénu vihkost.
Na Cistenie kalkulacky nikdy nepouZivajte
riedidlo, benzin alebo iné prchavé prostriedky.
Mohlo by déjst k odstraneniu vytlaenych
znaciek a poskodeniu puzdra.



Vysunutie ochranného puzdra
Ochranny kryt odstranite vysunutim smerom

nadol. Potom ho mozZno pripevnit spat na zadnu
stranu kalkulacky, ako je znazornené nizsie.

: J

Zapnutie a vypnutie kalkulacky

Pre zapnutie stlacte tlacidlo
Pre vypnutie stlacte tlaéidlo

znamens - stlacte a uvolnite tlacidlo
a potom stlacte

( (o))

KedZe kalkulatka mé staticku pamdit,



vypnutie nema Ziadny vplyv na informdcie, ktoré
ste ulozili.

Aby sa Setrila energia, kalkulacka

sa po 10 minutach nepouZivania sama vypne.

Nap3janie

Tato kalkulacka je napajana dvomi tuzkovymi
batériami AAA 1,5V.

Batérie vkladajte vzdy spravne, kladny pdl (+)
na kontakt v kalkulacke oznaceny (+)
a opacne to plati na zaporny pol (-)

o Slaba batéria mézZe spdsobit poskodenie alebo
Uplnd stratu uloZenych informacii . VZdy si vedte
pisomné zdznamy o vietkych dolezZitych
udajoch.

Nikdy nenabijajte batérie, nepokusajte sa ich
rozoberat  ani nedovolte, aby sa batérie
skratovali. Nevystavujte batérie priamemu teplu
ani ich nelikvidujte spalovanim.

Vyberte batérie, ak kalkulacku planujete
nepouzivat na dlhsi ¢as.



Ako vymenit batérie?

. Vypnite kalkulagku cez ( )
. Odstrante skrutku ktora drZi kryt batérie
a potom odstrante kryt batérie.

NP

w

. Vyberte staré batérie.

S

. Konce novych batérii utrite suchou makkou
handric¢kou.

Vlozte ich do kalkulacky.

Nasadte kryt batérie spat na miesto a zaistite

o w

ho skrutkou.

~

. Stlagenim @ zapnete kalkulagku.

Informacie o klavesnici

- hlavnu, vyvolanu priamo stlacenim tlacidla
- pomocou tlacdidla SHIFT alebo ALPHA
najprv stlacte alebo a nasledne

stlacte tlacidlo pozadovanej funkcie.

Ak chcete napriklad pouZit funkciu sin, stlate a
uvolnite tla¢idlo potom stlacte tlacidlo (sin
V tejto prirucke bude tento typ operacii zahrnuty

ako @G



SHIFT (funkcia) ALPHA (funkcia)

Y

sinl D

Priama funkcia

Akusticka odozva tlacidiel

Akusticki spatnud vazbu klavesnice je moiné
zapnut a vypnut alternativnym stlagenim
((@)).

Informadcie o displeji

Tato vedecka kalkulacka ma dvojriadkovy displej.
Umozfiuje sucasne zobrazit vzorec vypoctu aj jeho
vysledok.

Ked'riadok dosiahne 73 znakov, kurzor sa zmeni

z"_"na" m " aby ste vedeli, Ze je moZné zadat
iba 7 dalSich znakov.
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Pre Cisla vacsie alebo rovné 1000 symbol
oddelovaca ulahcuje citanie vysledku umiestnenim
oddelovaca "," medzi kazdu mnoZinu troch Cislic.

Klavesy kurzora

Kurzorové klavesy umozriuju pohyb

(A

REPLAY

(v

po obrazovke.

Zobrazenie navigacnych znakov

Na displeji sa m6Zu zobrazovat rézne znaky, ktoré
ilustruju aktualny stav kalkulacky.

Znak Popis
S| klavesa je aktivna,

ked'stlacite tlacidlo SHIFT tak
funkcia sa zrusi a opacne B




Znak

Popis

kldvesa je aktivna. V

okamihu, ked'stlacite tlacidlo
ALFA, rezim sa ukon¢i a
znak zmizne.

Nezavisla pamat uklada
hodnotu.

STO

Kalkulacka ¢akd, kym pouZivatel
zadd nazov premennej. Potom
sa tejto premennej priradi
hodnota. Tento znak sa objavi
po stlaceni klaves

().

RCL

Kalkulacka ¢aka, kym pouzivatel
zadd nazov premennej, aby
vyvolal hodnotu premenne;j.
Tento znak sa objavi po

stlaceni .

SD

Kalkulacka je v "Statistickom"
reZime.

Predvolend jednotka uhla je
nastavena na stupne.

Predvolend jednotka uhla je
nastavena na radiany.

Predvolend jednotka uhla je
nastavena na grads.

FIX

Pevny pocet desatinnych miest
bol nastaveny.

SCI

Pevny pocet Cislic bol nastaveny.




Znak Popis

postvame

A Vv K dispozicii s Udaje paméate o
histérii  vypoctov.  Sipkami

predchadzajucich udajov.

prehliadanie

Disp Na displeji sa zobrazuje
priebezny vysledok vypoctu
viacerych kalkulacii.

Nastavenie kalkulacky

Rezimy kalkulacky

Pred zacatim vypoltu je dolezité vstapit do
spravneho reZzimu. V nasledujlicej tabulke su

uvedené dostupné rezimy (maody).

Typ Klacové Zvoleny
vypoétu operacie - rezim
prepnutie na
spravny rezim
Zakladné COMP
aritmetické
vypodty
Statistické SD
vypodty




Regresné vypocty REG

opakovanym stlatenim tla¢idla sa zobrazia
dalSie obrazovky nastavenia.

Vo vsetkych nizsie uvedenych ¢astiach predchadza
hlavnému nazvu kazdej sekcie pozadovany rezim
na vykonanie opisanych vypoctov.

Ddlezita poznamka!
Ak chcete obnovit predvoleny rezim kalkulagky,

stlacte klavesy ( (vore) ) SN -

Polozka Predvolena
hodnota

ReZim vypoctu CcomP

Jednotky uhla Deg

Exponencialny format Norm 1

zobrazenia

Format zobrazenia zlomkov ay

Znak desatinnej Ciarky Dot

Vykonavanie oprav pocas zadavania

Jednou z prvych veci ktoré potrebujete vediet je,
ako opravit ¢isla, odstranit alebo vlozit znaky.

Tla¢idlo Popis
(O a Presurite kurzor na pozadované

» miesto




Popis |

Vymaze znak bezprostredne
nalavo od znaku “_“. Ak je kurzor
umiestneny nad znakom,

odstrdni sa Cislo alebo funkcia

na aktudlnej pozicii kurzora.

Pri prvom stlaeni sa zmeni na
vlozit kurzor .

(Ons)) Zaddvanie velic¢in, ked' je kurzor
zobrazeny na displeji, presurite ho
na miesto, kam chcete nieco vloZit
stlaéenim (o) ((ns) ) alebo
@B ked je umiestneny kurzor
,on“ vrati sa na vychodzie
spravanie.

Prehranie vypoctu

Ak stlacite @) vykond sa vypocet a vzorec vypoctu
sa ulozi do pamate prehrdvania. Ak je znak &
zobrazeny na displeji, znamena to, Ze v pamiti je
uloZeny vypocet na prehranie. Ked'stladite (a )
zobrazi sa predchadzajuci vzorec a vysledok.
Opitovné stlaéenie (« ) zobrazi kroky postupne
od najnovsich po najstarsie vypocty.

Ak zobrazujete vypoclet prehravacej pamate,
stla¢enim(_« ) alebo(» ) zmenite displej do rezimu
Uprav. Na druhej strane, ak stlacite tlacidlo



(<) alebo () ihned po dokonéeni vypottu sa
zobrazi obrazovka Uprav daného vypoctu.

Viacnasobné vyhlasenia

Viacnasobny prikaz je vyraz, ktory sa sklada z
dvoch alebo viacerych mensich vyrazov, ktoré su
spojené pomocou dvojbodky (:).

Priklad: Vynasobte 3x3 a potom pouZite

vysledok ako exponent 24" .
3EW3 (@) (1 )))2 (3D () BB

Tento priklad je znazorneny na displeji:

Potom by ste mali stla¢it @& a obrazovka sa
zmeni na:

9.

Vsimnite si, Ze toto zobrazuje prvy vysledok a znak
Disp sa zobrazi na obrazovke, ¢o naznacuje, Ze ide
len o priebezny vysledok. Stlatenim@E@ mdzeme
zobrazit druhy a koneény vysledok:




Zakladné vypocty

Na vykonanie zakladnych vypoctov, stlacte
tlacidlo a potom pre nastavenie do
COMP médu:

COMP ...ttt MODE 1

Aritmetické vypocty

Prednostné poradie operacii

Nasledujuce poradie priorit plati pre vSetky

vypocty:

1. Transformdcia suradnic: z polarnych na
pravouhlé alebo naopak ((7-&)alebo (r-r)).

2. Funkcie typu A. Toto su vsetky funkcie,

v ktorych pouZzivatel najprv zada hodnotu a potom

stlaci klavesu funkcie. Napr.: (x1), (¥),
(&), (&%), (r»), atd. Prepocty uhlovych

jednotiek ( (ore)
3. Pravomoci:

4. @




5. Skrateny format nasobenia pred , ,
(0n ), nazov paméte alebo nazov premennej:
Ar,2e, 2A, 7B, atd.

6. Funkcie typu B. Pritychto funkcidch pouzivatel
najprv stlaéi tlacidlo funkcie a potom sa zada

hodnotu. Napriklad: (n) (iog) - @ &)
10 m - - cos™

7. Skrateny format nasobenia pred funkciami
typu B, napr. Aﬁ , atd.

8. Permutacie a kombinacie: (npr),(ncr).

°2 B B

10. @D, &

V3etky operdcie sa vykondvaju zlava doprava.

Ak vsak zretazite operacie rovnakej priority,
vykonaju sa sprava dolava.
Napriklad:

6— log (sin (+/ 8 ))

Kedy pouzit zatvorky?

Vsetky operdcie uzavreté v zatvorkach sa vykonaju
ako prvé.

Priklad:

5x3+4=19

5x(3+4)=

Vietky () ) predchadzajuce operécie @) mozno
zanedbat, pretoZe kalkulacka chape, Ze pouzivatel
sa pred vypoctom vysledku snazil zatvorit vietky
Cakajuce zatvorky.



Zaporné Cisla vo vypoéte musia byt uzavreté v
zatvorkach. ((9) Zaporné znamienko sa povaZzuje
za funkciu typu B, takZze ak vypocet zahfiia funkciu
typu A s vysokou prioritou (alebo operécie s
mocninami alebo korerfiovymi operaciami), na
zabezpedenie spravneho vysledku su potrebné
zatvorky.

Priklad:
(-2 -4
_22 =-4

Zapamatajte si: VSetky zaporné Cisla vo vyraze by
mali byt uzavreté v zatvorkach.

Zaporné exponenty v3ak nie je potrebné uzatvarat
do zatvoriek. Napriklad:

4.55x10 % —> 4.55 S - |

Operacie s percentami

Percentd znamenaju "Cast zo sto". MoOzu byt tiez
vyjadrené ako zlomok s menovatefom 100.

10-percentny podiel teda méze byt vyjadreny ako
10%, 10/100, 0,10 alebo 10 dielov zo 100 Casti.
Priklad 1:
Vypocet 10 % alebo 1200
1200 10 s0r) @SB (%)
vysledok: 120



Priklad 2:
Ak chcete zvysit 1200 o 10%
1200 10 (1) () (%)
Vysledok: 1320
Priklad 3:
Ak chcete zistit, aké percento z ¢isla 1200 je 120
120 @8 1200 B (%)
Vysledok: 10%
Priklad 4:
Znizenie 1200 0 20%
1200 20(s0m) (B (%) D
Vysledok: 960

Vypocty zlomkov

Prevod desatinnych miest / zlomkov
Tato kalkulatka méze pracovat priamo so zlomkami.
Zlomky mozno klasifikovat podla 3 skupin:

o Pravé zlomky: (intateI'je mensi ako menovatel’,
napr:
1 3

[y

3 7
o Nepravé zlomky: Citatel je vacsi ako menovatel
(alebo sa mu rovna), napr:

413 atd.

37

atd.



e ZmieSané zlomky: Kombindcia celého &isla a
pravého zlomku na vyjadrenie desatinnej casti.
Tato kalkula¢ka umoznuje pouzitie ktoréhokolvek z
tychto 3 typov zlomkov. Ak chcete zadat nepravy
alebo pravy zlomok, mali by ste zadat Citatela,
potom stlacte a zadajte menovatela. Symbol
sa zobrazi na obrazovke, aby sa oddelilo jedno ¢islo

od druhého (napr. Citatel od menovatela).

Ako je uvedené vyssie, zmieSané zlomky su tvorené
celym cislom a zlomkom spojenym do jedného
"zmie$aného" ¢&isla. Ak chcete zadat zmieSany
zlomok, mali by ste najprv zadat celé ¢islo, potom
stlagit , zadat ¢itatela znova stlatit (a%)

a potom ur¢it menovatela.

Praca so zlomkami
Priklad 1: vypocty s pravymi zlomkami
1.2 11
4=
3 5 15
1 3 2 ] = ]
Vysledok: 11 115
Tento zlomok je mozné previest na desatinné ¢islo
stlacenim tlacidla (a%) .

Priklad 2: konverzia desatinné miesto / zlomok

§= 0.75

4
3@ 6D
vysledok: 3 1 4



vysledok: 0.75
vysledok: 3 14
Priklad 3: vypocty so zmieSanymi zlomkami

2} +1}=3E
3 2 6

2(ax)1 (ax)3 &8 1(ax)1(ax)2 D
vysledok:3 1516
Priklad 4: zjednodusenie zlomku
2 1

4 2
2 4D
vysledok: 1 12
Vysledkom operdcii zahffiajucich zlomky a
desatinné hodnoty je vidy desatinné dislo.

Priklad 5: a?/,

z +1.5=2.25
4

3(ax) 46D 15D

Vysledok: 2.25

Je potrebné poznamenat, ze ked celkovy pocet
Cislic zZlomkovej hodnoty (t. j. celé Cislo + Cislica +
menovatel + oddelovacie znacky) prekroci 10
znakov, hodnoty sa automaticky zobrazia v
desiatinnom formate.

Nepravé zlomky / zmieSana konverzia zlomkov
Rovnaka hodnota méze byt reprezentovana bud

s pravym zlomkom alebo zmieSanym zlomkom.



Takuto konverziu je mozné vykonat jednoducho
stlacenim a
Priklad 1:
3.7
4 4

1@)3@) 4 6D
vysledok: 1 13 14

(@)
vysledok: 7 1 4

@ (@)
vysledok: 1 13 14

Sexagesimalne vypocty

Tato kalkulatka moze vykonavat sexagesimalne

vypocéty pomocou stupfiov (alebo hodin), minut a

sekund, pricom prevddza medzi sexagesimalnymi a
desatinnymi hodnotami.

Priklad 1: Skonvertujte desatinnt hodnotu 3,24 na

sexagesimalnu hodnotu a potom spat na desatinnu

hodnotu.

3248

vysledok: 3.24

vysledok: 3 °14 ° 24

vysledok: 3.24



MbdZeme vykondvat aritmetické operdcie, ktoré
zahfnaju sexagesimalne Cisla.

Priklad 2:

3928'54" x2.2 =7239'34.8"

3028 (540 ) EB2.2 EB
vysledok: 7°39 °34.8

FIX, SCI, RND

Niektoré nastavenia kalkulacky je mozné
kedykolvek zmenit v zavislosti od preferencii
pouzivatela. MéZete tak upravit pocet desatinnych
miest, pocet platnych Cislic alebo exponencidlny
format zobrazenia. Tieto nastavenia sa upravuju
cez opakovanym stlacenim klavesy, kym sa
nedostanete na nasledujicu obrazovku:

Fix Sci Horm

Po zobrazeni tejto obrazovky stlacte ¢islo

alebo a upravte pozadované nastavenie:

Polozka Popis

1 (FIX) Pocet desatinnych miest

2 (SCl) Pocet platnych &islic

3 (Norm) Exponencialny format zobrazenia




Vypocty s pamatou

Pre vykonanie zdkladnych vypoctov stlacte
tlacidlo a potom stlacenim nastavte
kalkula¢ku do rezimu COMP:

Vypisy Pamaite

Zakazdym, ked kalkulacka vypocita vysledok
vyrazu, vysledok sa automaticky ulozi do pamaiti.

Preto sa pamdt aktualizuje vidy, ked pouZivatel
stlaci niektory z nasledujucich klavesov:

Funkcia Klavesy
Vykonajte aktudlnu [ = ]
operaciu

Pridat do paméti
Odcitanie z pamati )
Percentudlny vypocet [ =]

UloZit do pamti mm

nasleduje variabil.
nazov (AaiF, X,
Y alebo M)




Obsah pamdte mozete vyvolat stlaéenim tlacidla
(Ans). Obsah paméate sa nezmeni, ak operacia
vykonand ktoroukolvek z vy3Sie uvedenych
klaéovych operacii skon¢i chybou.

Pamat moze uloZit az 12 Eislic pre mantisu

a 2 Cislice pre exponent.

Nezavisla pamat

Premennd M sa pouZiva ako nezdvisla pamat.
Mézete teda zadat hodnotu priamo do paméte

stlaéenim ( ), pridat ju do pamite

stlacenim alebo ju odcitat z paméte pomocou

((M)). Nezavisla pamét je vhodna na

vypocet kumulativnych suctov.

Ak chcete vymazat nezavisli pamat M, stlacte

() &) D) (Go) (M) (M).

Priklad:
15x3=45 15 @R 3 G0 (@)@ ()

(+) 48-6=42 43D 6 (v+)
() 82+8=90 82 EW8 @A) (WD)

(celkom) -3



Registre

Kalkulatka ma devat vieobecnych registrov, ku
ktorym je moZné pristupovat ako programové
premenné (A az F, M, X a Y). Tieto registre mozu
byt pouZité na ukladanie Udajov, konstant,
vysledkov atd".

Udaje ulozené v konkrétnom registri (napr. A) je
mozné vymazat stlatenim (0) ()
(@)

V3etky registre je mozné vymazat naraz zadanim

&) @29 (@) (1) (Mcl) @B

Priklad:
243x4=97.2
243 =4.86

5

24.3 (@ (eD)(G)) (D (D)) €D 4+ BB
Vysledok: 97.2

e
vysledok: 4.86



Vypocty s vedeckymi

funkciami

Vypocty s vedeckymi funkciami inicializujeme
stlacenim tla¢idla (wooE)a potom ,

nastavime kalkulacku do rezimu COMP:

Pri pouzivani vedeckych funkcii mézu urcité typy
vypoctov vyzadovat urity ¢as na dokonéenie. Pred
zacatim dalSieho vypoctu pockajte, kym sa na
displeji nezobrazi vysledok predchadzajuceho
vypoctu.

Nasledujuce konstanty sa pouziju nizsie:

7=~ 3.14159265...

e~ 2.71828183...

Goniometrické / inverzné
goniometrické funkcie
Tato kalkulacka moZe pracovat s goniometrickymi

funkciami bud pomocou stupriov, radidnov alebo
gradianov.

(90' :%radians =100 grads



Predvolenu jednotku uhla (stupne, radiany alebo
gradidny) moézete nastavit dvojitym stlacenim
kym sa nedostanete na nasledujicu obrazovku
nastavenia jednotky uhla:

Oea Rad Gra

i 2 3

Cez tlacidlo ( , , ) ktoré zodpoveda
jednotkam uhla, ktoré chcete pouzit.

Priklad 1:

cos (23. 35' 2") = 0,916475268

@=)23E0 35 @22 ) ED
vysledok: 0.916475268
Priklad 2:

V2
sin™! <7> =0.785398163

FD G (ED) (O @2 E920) 69
vysledok: 0.785398163
Priklad 3:

sin"t (2) = 0257 (rad)

e, (02 692 0) &
=) & (D &

Priklad 4: 27 = 6.283185307 vysledok: 0.25



2 [ =
vysledok: 6.283185307

Hyperbolické / inverzné
hyperbolické funkcie

Hyperbolické funkcie su analégové z beznych
goniometrickych funkcii: Rovnako ako body
(cosd, sin@) definuju kruh, body (coshé, sinh@)

definuju polovicu pravouhlej hyperboly.

Priklad 1:
sinh(1.5)=2.129279455
Gin) 1.5 6B
vysledok: 2.129279455
Priklad 2:
sinh~110.02 = 3.000211057

G0 (G) 1002 €D
Vysledok: 3.000211057

Logaritmy

Tato kalkulacka umoziiuje jednoduchym spésobom
pracovat s logaritmami. 10-kovy logaritmus
daného daného cisla je mocnina alebo exponent,
pre ktorého zéklad sa musi zvysit aby sa vytvorilo

dané ¢islo.



Priklad 1:
log 1000 =3

1000 (5D

Vysledok: 3

Dalsim Siroko pouzivanym zékladom pre logaritmy
(nad 10) je matematickd konstanta e ~ 2.7183
Tento typ logaritmu je znamy ako prirodzeny
logaritmus (In) a dd sa lahko pouZit, ako je
zndzornené nizsie v priklade.
Priklad 2:
Ine=1

) () =
vysledok: 1

Zaklady a exponenty

Usporiadanie klavesnice tejto kalkulacky disponuje
zakladmi a exponentami v jednom riadku pre ich
fahkd lokalizaciu. Ich pouzivanie je celkom
intuitivne:
Priklad 1:
25+ f6a=1

@) 125

EB(EBNEEY - |
vysledok: 1



Priklad 2:
34427-43=145

3(x)4 2(x)7E 4 [ =]
vysledok: 145

Permutacie a kombinacie

Priklad 1: Urcite, kolko rdznych 4-cifernych
hodnét mozno vytvorit pomocou ¢isel 1 az 5,
pri¢om zohladnite, Ze ¢isla nemozno duplikovat v
ramci tej istej 4-miestnej hodnoty (t. j. 1234 je
povolené, ale 1123 nie je).

5 (snrr) @B ((opr) ) 4 EEB

Vysledok: 120

Priklad 2: Urcite, kolko rdznych 3-¢lennych
skupin je mozné organizovat v skupine 8
jednotlivcov.

8 @B () 3 ED
Vysledok: 56

Nahodné cisla

Priklad: Vygenerujte ndhodné Cislo medzi
0,000 a 0,999.
DED) &

Vysledok (tento vysledok je zakazdym odlidny): 0.513



Faktorialy

Priklad: Vypocitajte faktoriadl z 10.

10 () &
Vysledok: 3628800

Konverzia jednotiek uhla

Pristup k menu prepoctu jednotiek stlacte tlacidla

&) (=) ().

DR G
i 2 3

Stlagenim ¢iselnej klavesy (1 ),("2 ), alebo

vyberiete zodpovedajucu jednotku uhla.

Priklad 1: Konvertovanie 2.25 radianov na stupne.
Najprv by sme mali nastavit kalkulac¢ku do rezimu
Deg. (ktory zodpovedd konecnym jednotkam,
ktoré chceme ziskat):
) (D (Deg. méd)
Dalej uvddzame hodnotu (2.25), za ktorou
nasleduje Specifikacia jednotiek, v ktorych je ¢islo
vyjadrené (radiany).

225 (co)ea) -

Vysledok: 128.9155039

Priklad 2: Skonvertovanie 45 stupriov na radiany.

(nastaveny
Rad. mad)



45 =)D e
vysledok: 0.785398163

A ak chcete previest na 7 faktor:

(ans) 2D [ =]
vysledok: 0.25

T
Priklad 3: Konverzia — radidnov na stupne.
2

(1)(nastav. Deg. méd)
OO E&B2 0 o (Ans)(r)) (2) EB
Vysledok: 90

Konverzia polarnych /
pravouhlych suradnic

Suradnice mozu byt vyjadrené v mnohych réznych
priestoroch. Tato kalkula¢ka umozZiuje vzajomnu
konverziu medzi pravouhlymi (tiez znamymi ako
kartezianske) a polarne suradnice.

Vysledky vypoctov sa automaticky zarovnaju do
registrov E a F. Tieto registre su pristupné

stlatenim (D)2 ®E@E (@)

Priklad 1: Prevod polarnych suradnicr=2.9a
6 =40’ do pravouhlych sdradnic (x,y).

) 6 (D) 2940 EB
vysledok: 2.221528885



“

Tento vysledok zodpoveda sudradnici ,x“ a bol
uloZeny v registri E. Ak chcete vyvolat hodnotu

stradnic ,y“, stlacte:
) (C))
Vysledok: 1.864084068
Ak chcete znova vidiet sdradnicu ,x“, musite
vyvolat register E stlatenim (C=D)).
Priklad 2: Konverzia pravouhlych stradnic
(Z,ﬁ) do polarnych suradnic (r, &).
e EB(ED) 200 . =
Vysledok: 2.449489743

Can)((F))
Vysledok: 35.26438968

Technicky zapis

Ked musime vyjadrit velmi velké alebo velmi malé
Cisla, je uzitotné pouzit vedecky zdpis, to znamena,
Ze namiesto pisania vSetkych nul je ¢islo vyjadrené
ako koeficient vynasobeny mocninou desiatich:
230000000 = 2.3 x 108

Normdlne moze byt koeficientom akékolvek realne
Cislo ( 2.3 v predchadzajicom priklade) a exponent
je celé Cislo (8).

Jediny rozdiel medzi technickym zdpisom

a vedeckym zapisom je, Ze v technickom zdpise



exponent je obmedzeny na nasobky

3. Predchadzajuce Cislo by sa preto vyjadrilo ako:
230000000 = 230 x 10°

PouZitie iba exponentov, ktoré su nasobkami 3,
umozfiuje zapamatat si pocet predpon spojenych
s kazdym exponentom:

Predpona Metricky |Nasobky
Symbol |desiatich
Tera T 1012
Giga G 109
mega M 106
kilo k 103
jednotka _ 100
mili m 103
micro H 10°
nano n 10°
Pico p 102
Femto f 10

Priklad 1: Prevedte hodnotu 0.00238 metra na
milimetre .
0.00238 =B
Vysledok: 2.38 x 1073
Ak sa chcete vrétit spat na metre:



Vysledok: 0.00238 x 10°
Priklad 2: Prevedte 12320 metrov na kilometre.

12320 (=R ()
Vysledok: 12.32 x 103

Statistické vypocty

Délezité informacie o zadavani udajov

e V dvoch Statistickych rezimoch (SD a REG)
tlacidlo funguje ako vstup udajov ( ).

Pred zacatim zadavania Udajov sa uistite, Ze ste
vymazali $tatistickii pamat pomocou klaves

R (@) (D e

e Pri zadavani Udajov by ste mali zachovat
postupnost:

<data_1> (m+) ((or)

<data_2> (wm+) ((or)

<data_3> (m+) ((or)

[.]

<data_n> (m+) ((or))
Bud opatrny! Ak stlatite
potom rovnaké Udaje sa zadaju dvakrat.
Viacndasobné zapisy tych istych udajov mozno

vloZit aj stlacenim COGH.



Priklad: Zadajte Udaj 25 desatkrat:

25 @R () 100m) ()
Existujuce Udaje je mozné zobrazit pomocou
kurzorovych kla'vesov:@

O=0

Ak chcete odstranit daj, vyhladajte ho pomocou
kurzorovych klavesov a potom stlacte
( ). Odstranenie Udajov spdsobi posun
vietkych nasledujicich hodnét nahor.
Pri posuvani tUdajov kalkulacka zobrazi obidva
Udaje aj samostatnu obrazovku pre frekvenciu
udajov (Freq) v pripade, Ze ste zadali
viacndsobné rovnaké udaje pomocou

(3((GD) pre 3pecifikovanie tdajov s
rovnakymi hodnotami.
Pri postvani Gdajov na displeji je mozné nahradit
povodné hodnoty zadanim novej hodnoty a
naslednym stlatenim @& tlacidla. To tiez
znamend, ze ak chcete vykonat nejaku inu
operaciu (napr. Statisticky vypocet a pod.), mali
by ste vidy najprv stlacdit klaves aby ste
ukoncili zobrazenie Gdajov na displeji.
Ak po zmene hodnoty na displeji stlacite tlacidlo
(™)) namiesto @EP zadana hodnota sa
zaregistruje ako novd hodnota a stard hodnota
zostane zachovana.



Limit pamate

Vsetky hodnoty udajov su ulozené v pamati
kalkulacky. Ak sa pamat zaplni, kalkulacka zobrazi
na displeji:

Oata Full

Ak k tomu dbjde, nebudete méct zadat Ziadne
daldie Udaje. V takom pripade stlatenim (EB
tlacidla zobrazite nasledujlucu obrazovku:

Edi tOFF ESC
! c

Stlacte ak chcete zaregistrovat hodnotu, ktoru
ste prave zadali, bez toho, aby ste ju uloZili do
paméite. Ak to vsak urobite, nebudete méoct
zobrazit ani upravit Ziadne udaje, ktoré ste zadali.
Naopak stlacenim ukoncite zadavanie Gdajov
bez uloZenia hodnoty, ktoru ste prave zadali.

Rezim standardnej odchylky

Ak chcete vykonat Statistické vypocty pomocou
Standardnej odchylky, stlacte a potom
stla¢enim tlacidla nastavte Kaflkulacku do
SD reZimu:




Kalkula¢ka MILAN M-240 vam umozniuje vykondavat
Statistické vypocty na nespracovanych udajoch.
Po uloZeni udajov do pamate je mozné v rezime SD
vykonat niekolko operacii. Tieto operacie su
dostupné cez dve menu (Esuv) a ):
. (&)
- (1) @@ sucet druhych mocnin hodnét
- (2) @R sucet hodndt
- @& pocet vzoriek
. (E=)
@& priemerna
- @D standartnd odchylka populacie
- @ standartna odchylka vzorky

Ked sa dostanete do ktorejkolvek z tychto dvoch

menu, stlacte ((1),(2), ) ktory zodpoveda
funkcii, ktorud chcete vypoditat a potom [ =]

Statistické kalkulacie (=)

tlac¢idlo | operacia | vzorec

sumar
druhych Z x?
mocnin Vi

hodnét

sumar
Xi

Vi

pocet n

vzoriek




Statisticky vypocet (Gw9)

tladidlo | operacia| vzorec

priemer
Standartna
odchylka

Standartna
odchylka Op_1 =
vzorky

Priklad:  Zvaite nasledujice Udaje, ktoré
zodpovedaju udajom rdéznych snimacov teploty
pokryvajucich oblast, ktora sa ma monitorovat:
15, 14, 11, 15, 13, 13, 14, 12.

Kalkuldcia o 001, %, n, z Xxa z x2.
Najprv by ste mali nastavit SD maéd, stlacte
a potom vymazte Statisticki paméat pomocou
(wooe) ( (cr) ) (1) @B . Potom je mozné
zadavat Udaje podla postupnosti: 15 (w+) (-)
14 @)@
11 (W) (
15 () (
13 ()
)|
14 () (
12 ()

)
)
)
)
)
)



Populaénd standartnd odchylka:

(Eww) =
Vysledok: 1.316956719

Standartna odchylka

vzorky: (em)YEny -
Vysledok: 1.407885953

Aritmeticky priemer: (&) =
vysledok: 13.375

Pocet tGdajov: (Esum) [ =]
Vysledok: 8
Stget hodnét: (Esw)) [ = ]

Vysledok: 107

Stcet druhych mocnin:(srir) (o) =
Vysledok: 1445

Regresné vypocty

Ak chcete vstlpit do médu REG na vykonanie
Statistickych operdcii pouzitim regresie, stlacte

tlagidlo apotom (3):




V ponukdch, ktoré sa zobrazia po vstupe do rezimu
REG, je mozné zvolit rozne typy regresie:

tlacidlo operacia
Lin Linedrna regresia
Klada Logaritmicka regresia
Exp Exponencialna regresia
O(1) | Pwr Mocninova regresia
o) Inv Inverzna regresia
o) Quad Kvadraticka regresia

Vidy stlacte ( ) @D pred zacatim

vkladania hocijakych udajov.

Pri zaddvani Gdajov by ste mali dodrzat postupnost
tlacidiel:
<x-data_1> (7 ] <y-data_1> (W] ( (1)
<x-data_2> (1) <y-data_2> (m+) ( (1))
<x-data_3> () <y-data_3> (m+)((or))
[...]
<x-data_n>("1 ) <y-data_n> ()

Bud' opatrny! Ak stlacite rovnaké tdaje
sa zadaju dvakrat.

Na vykonanie poZadovaného regresného vypoctu
pouZite nasledujuce operacie:

operacia Kalkulacia

&R (CDER) (D) 25




G (3) n
ERDEN) M 2y

Esw) GO

2y

w1 X
xXo
n
xXo
n-1
y
E@OERE | X
E@OEDCIE) | X
Regresia
EREMICICID)| oeficient A
@) Regresia
) ) )OI koeficient B

Pre Statistické regresie iné ako kvadratické:

operacia Kalkulacia
Korelacia
Em) CIDE | Koredda

M) CI(E) )@ X
&) CEW)ODOD0IE)| ¥

V pripade kvadratickej regresie pouZite operacie

uvedené v nasledujucej tabulke:




operacia Kalkulacia
) 2
2 Xy
En)anan]En 2
Regresia

ERDEDICICIE) | et
ER ED)OCICIM)] &

&) 2)(ER)OIOIOIE]] Y

Linedrna regresia

Regresny vzorec pre linearnu regresiu je:
a=A+Bx

Priklad: ZvadZte nasledujucu tabulku s priemernou
ro¢nou teplotou a zemepisnou Sirkou niektorych
eurdpskych hlavnych miest.

Teplota Zemepisna
Mesto ( °I:Zelzia) §|’rkap( °)
Amsterdam 13 54
Atény 24 37
Bonn 13 52
Brusel 14 52
Kodar 11 54
Dublin 13 53
Lisabon 19 39
Londyn 14 53




Luxembursko 14 50
Madrid 19 40
Pariz 15 49
Rim 22 42
Uréite rovnicu regresnej priamky priemernej

teploty (x) vzhladom na zemepisnd Sirku (y) a
korelacny koeficient pre obe premenné. Potom

pouzite regresny vzorec na odhad ocakdvanej
priemernej teploty pre mesto nachadzajuce sa na
44° severnej zemepisnej Sirke.

Najprv by sme mali zadat udaje:

13 (0D 54 (w9 ()
24 (537 )
13 (0D 52 (M9 ()
14 ()52

11 (&) 54 (w9 ()
13 ()53 (M)

19 (0D 39 (w9 ((o))
14 (1) 53 (v+)

14 (5D 50 (w9 (o)
19 (0D 40 (w9 (o)
15 (0D 49 (ma) ()
22 (0 42 () (D))

Teraz uz mézeme vypoditat regresny koeficient A

(ako je opisané v tabulke vyssie):

@E=) 0D =
Vysledok: 71.67927107

Regresny ko

eficient B:

@ C2(Ew) O ) () =B



Vysledok: -1.492938497

Korelacny koeficient r:

@2)E=) O] O] =
Vysledok: -0,940496859

Ocakavana priemernd teplota pre mesto na
zemepishej Sirke 44° Sever:

44 e CI0CI 0D [ =
Vysledok: 18.54012817

Logaritmicka, exponencialna, mocninova,
inverzna a kvadraticka regresia

V nasledujucej tabulke su uvedené regresné
vzorce pre kazdy typ regresie.

Logaritmickd regresia y=A+B.Inx
Exponencialna regresia y=A. ebx
Mocninova regresia y=A.x8

. . _ 1
Inverzna regresia y=A+B. /x
Kvadraticka regresia y=A+B.x+C.x

Vsetky typy regresie opisané v predchadzajicej
tabulke je mozné wvyvolat pouzitim rovnakymi
operaciami ako linedrna regresia.



Varovanie:

Po vloZeni Statistickych Udajov do pamate
kalkula¢ky v reZimoch SD alebo REG uZ nie je
dovolené zobrazovat ani upravovat jednotlivé
datové polozky. Ak chcete zobrazit jednotlivé
udajové polozky, mali by ste bud' (1) prepnut do
iného rezimu, alebo (2) zmenit typ regresie

(Lin, Log, Exp, Pwr, Inv, Quad).

Chyby pri manipuldcii

Ked mate problém ...

Ak su vysledky vypocétu nespravne alebo ak sa

vyskytne chyba, vykonajte nasledujlce kroky:

e Stlagenim (Ce®)) (Méd) BB, ¢im
inicializujete vSetky reZimy a nastavenia.

o Skontrolujte vzorec s ktorym pracujete a
potvrdte, Ze je spravny.

o Skontrolujte, Ci ste vstupili do spradvneho médu
a skuste vypocet vykonat znova.

Ak vyssie uvedené kroky problém nevyriesia,
stlacte tla¢idlo @ ¢im kalkulacka vykona operaciu
automatickej kontroly a odstrani vSetky udaje
uloZzené v pamdti, ak sa zisti akdakolvek
abnormalita.



Chybové hlasenia

Kalkulacka je uzamknuta, ked'je na displeji
zobrazené chybové hlasenie. Stlacenim
chybu vymazete alebo stlatenim (< )alebo ()
zobrazite vypocet a problém opravite.

MATEMATICKA CHYBA

Sposobuje:

e Vysledok vzorca je mimo povoleného rozsahu
vypoctu.

e Pokusate sa vykonat vypocet funkcie pomocou
hodnoty, ktora presahuje povoleny vstupny
rozsah.

e Pokus o vykonanie nelogickej operacie
(napr. delenie nulou atd")

Akcia:

o Skontrolujte vstupné hodnoty a uistite sa, Ze su
vSetky v povolenych rozsahoch. Venujte
osobitni  pozornost hodnotam uloZenym v

registroch Aazi F, X, Y alebo M.

Chyba zasobnika

Dévod:

o Kapacita ktoréhokolvek z dvoch zasobnikov
pamate bola prekrocena.

Akcia:

e Zjednoduste vypocet. Ciselny zasobnik ma 10
urovni a zdsobnik operatorov ma 24 drovni.

e Rozdelte vypocet na dve alebo viac
samostatnych casti.



Chyba syntaxe

Dovod:

e Pokus o vykonanie nepovolenej matematickej
operacie.

Akcia:

e Stlagenim (<) alebo () zobrazite vypocet s
kurzorom umiestnenym v mieste chyby a
vykonajte pozadované opravy.

CHYBA Arg

Dovod:

o Nespravne pouzitie argumentu.

Akcia:

e Stlagenim (<) alebo (» ) zobrazite umiestnenie
priciny chyby a uistite sa, Ze ste pouzili
argumenty ako bolo poZadované.
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